

Секция «История»

**К вопросу о культурной принадлежности городища Кузина Гора**

**Кабанов Дмитрий Олегович**

*Аспирант*

*Курский государственный университет, Исторический факультет, Курск, Россия*

*E-mail: kabanov.dmitriy@list.ru*

В 1955–1961 гг. А.Е. Алиховой в Курском Посеймье был исследован хрестоматийный памятник эпохи раннего железного века территории Днепровского Левобережья – городище Кузина Гора. Именно на его материалы во многом опирается реконструкция исторических процессов скифского времени в Посеймье [2]. Однако до сих пор остается дискуссионным вопрос о его культурной принадлежности. В литературе существует три варианта ответа на него: 1) на поселение изначально проживали скифоидные племена, но затем их сменили юхновские [1; 15]; 2) городище заселяли исключительно юхновцы [4; 9]; 3) на памятнике проживало совместно скифоидное и юхновское население [7].

Ключевой категорией находок, дающий ответ на этот вопрос, является керамика. А.Е. Алихова выделяет на городище два основных типа керамики: грубую и тонкостенную гладкую. Кроме того, в состав комплекса входят фрагменты привозных ионийских амфор, которые во многом определили хронологию памятника [3]. Второй тип, представляющий типично юхновскую посуду и появляющуюся в регионе с V в. до н. э. [6], составляет незначительную часть от всей коллекции. Основная масса керамики относится к первому типу. Грубая керамика неоднородна, делится на два вида: скифоидная и наиболее многочисленная кузиногорская (сейминский вариант юхновской керамики). Последнюю В.П. Левенок относит к древнеюхновскому периоду, отмечая, что она имела широкое распространение в VI в. до н. э. [14]. Примечательно, что на керамике Кузиной Горы доминирует традиционный для юхновской культуры лесной зоны способ нанесения орнамента при помощи щепки [7]. Аналогичная посуда встречена на эпонимном памятнике – Западном Юхновском городище [3]. Наличие незначительного количества скифоидной керамики на Кузиной Горе объясняется, вероятнее всего, контактами двух групп населения [9]. Следует отметить, что именно с носителями традиции изготовления первого вида посуды связаны основные сооружения на городище – укрепления и «длинный дом» [1]. Подобные конструкции не находят аналогий на скифоидных памятниках, тогда как на юхновских – самые непосредственные [13; 17; 18].

Во время раскопок на Кузиной Горе были обнаружены предметы скифского типа. Так как скифская держава была ведущей политической силой в регионе, ее влияние отразилось и в культурной жизни не только лесостепного, но и лесного населения [13]. В целом находки скифского облика хорошо известны на юхновских памятниках, однако их доля особенно высока в Посеймье [9], которое являлось контактной зоной. На городище найдено много предметов вооружения, хотя на остальных юхновских памятниках они единичны. Тем не менее, оружие на всех юхновских поселениях относится к скифскому кругу древностей [7; 9]. Судя по всему, потребность в предметах вооружения юхновцы удовлетворяли за счет импорта. В целом наличие этих находок не изменяет культурного облика населения городища, а только указывает на направление их внешних контактов [9].

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Показательными являются результаты сравнительного анализа изделий из черного металла с Кузиной Горы с находками скифоидных памятников Посеймья. Морфологически поковки идентичны, однако их технология различается. Для изготовления изделий с Кузиной Горы характерно применение пакета, тогда как скифоидные поковки – преимущественно цельножелезные [12]. Принадлежность обитателей Кузиной горы к юхновской культуре подтверждают и данные остеологии. Для скифоидных памятников характерна высокая, более 90 %, доля костей домашних животных, в то время как на юхновских – высокий процент диких особей, что отмечается и материалах с Кузиной Горы [13].

Таким образом, есть основания предполагать, что городище Кузина Гора оставлено исключительно юхновским населением. Основная масса датирующих находок относится к VI–V вв. до н. э., однако фрагменты ионийских амфор позволяют предположить, что время основания поселения относится к VI в. до н. э. Предметы вооружения скифского типа могли попасть на городище не только в результате культурно-хозяйственных связей со скифским миром, но и в ходе военного конфликта. В пользу последнего свидетельствуют мощная система укреплений на городище со следами повреждений и перестроек [1].

### **Источники и литература**

1. Алихова А.Е. Особый тип сооружений на городище Кузина Гора // СА. № 3. 1958. С. 197–201.
2. Алихова А.Е. К вопросу о хронологии древних городищ Курского Посеймья // КСИИМК. Вып. 77. М., 1959. С. 15–20.
3. Алихова А.Е. Древние городища Курского Посеймья // МИА № 11. М., 1962. С. 86–129.
4. Апальков А.Н. О времени появления памятников юхновской культуры в Посеймье // Деснинские древности. – Брянск, 1995. – С. 47–48.
5. Апальков А.Н. // Торговля Курского края с древнейших времен до начала XX века. Курск, 1996. С. 3–7.
6. Бобринский А.А., Мельникова О.Н. Гончарный круг у населения юхновской культуры // СА. 1977. № 2. С. 172–180.
7. Гречко Д.С., Каравако Д.В. Об этнокультурных процессах в Посеймье в скифское время // Сіверщина в історії України. Вып. 5. Київ, 2012. С. 55–60.
8. Добрушевский А.Е. О верхней дате юхновской культуры // Деснинские древности. Вып. 5. Брянск, 2008. С. 54–60.
9. Ильинская В.А. Некоторые вопросы генезиса Юхновской культуры // СА. № 4. 1969. С. 89–103.
10. Ильинская В.А. Юхновская культура // Археология УССР. Киев, 1986. Т. 2. С. 181–183. С.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

11. Кабанов Д.О., Балашов А.А. Классификация ножей скифского Посеймья // человек общество, государство: история и современность. Материалы молодежного научного форума с международным участием. Курск, 2013. С. 3–7.
12. Кабанов Д.О. Животноводство и охота населения Курского Посеймья в эпоху раннего железного века (в печати).
13. Каравайко Д.В. Памятники юхновской культуры Новгород-северского полесья. Киев, 2012.
14. Левенок В.П. Юхновская культура (ее происхождение и развитие) // СА. № 3. 1963. С. 79–96
15. Пузикова А.И., Марицкое городище в Посеймье. М., 1983.
16. Пузикова А.И. Памятники скифского времени в бассейне р. Тускарь (Посеймье). М., 1997.
17. Рыбаков Б.А. Древности железного века в междуречье Десны и Днепра // САИ. Вып. Д. 1–12. 1962. С. 76.
18. Шинаков Е.А. Раскопки в с. Случевске // АО. М., 1983. С. 101, 102.